A tabela mostra a variacio de entalpia de formac#o nas condi¢des-padrio
a 25 °C de algumas substincias.

Calcule a variagio da energia interna de formacfo, em kJ.mol™', nas
condicdes-padrio dos compostos tabelados. Mostre os célculos realizados.

Resolugio:

AU=AH-w
AU = AH — AnRT

(@) Ag{s}—i—%sz[g) — AgCl(s) AH =—127.0001/mol

An=-0,5

AU = (—127000) — (—0,5)(8,31x 298)
AU =-125761.81J/mol

AU =—125.76 k] / mol

(b) Ca[s}+C'{gr)+~;—Og[g)—> CaCO,(s) AH =-127.0001/mol

An=-—1,5

AU =(—1207000) —(—1,5)(8.31x 298)
AU =-1.203.285,43 ] /mol

AU =—-1203,29kJ /mol

H,(g)+ %Oz{g] — H,0(0) AH =-2860001J/mol

An=-15

AU =(—286.000) — (—1.5)(8.31x 298)
AU =-282.285.43 1/ mol

AU =-282.29 k] /mol

(c)

(d) H,(g)+ S(s)— H,S(g) AH =-20.0001/mol
An=10
AU =AH =-20.000 J/mol
AU =—-20.0kI/mol

© %Nz{g) +0,(g)— NO,(g) AH =334.000

An=-0,5

AU =(34.000)—(0.5)(8,31x298)
AU =+435.238,19 J/mol

AU =+435,24 kJ/mol

Substancia  AH(kJ.mol™)
AgCl(s) —127
CaCO 4(s) —1207
H,O(l) —286
H ,S(g) —-20
NO 5 (g) +34




Apresente os respectivos produtos (A, B, C, D e E) das reacdes quimicas representandas pelas seguintes equacdes:

CH,CH,
Cl,
—_— A+ B
Calor
OH

HNO,
4’ C
H,SO,
KMnO, HNO,
—p E

H,SO,

Resolucdo:
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— +HO0
H,SO,
NO,
CH, COOH COOH
HNO
KMnO, 3
_— +HO
> H,SO, ’

NO,




QUESTAO
Uma mistura gasosa ¢é constituida de C,H,, CO e CH,. A combustio de 100 L desta mistura em excesso de oxigénio

308
produz 190 L de CO,.
Determine o valor numérico do volume, em L, de propano na mistura gasosa original.

Resolucao:

Utilizando a seguinte notagao:

X — volume de C,H;
Y — volume de CO } =?'X+Y+Z=IOOL®
Z — volume de CH,

- Combustio do C,H,:

C,H,+50, —3C0O,+4H,0
X —3X

voiime volume

- Combustdo do CO:
CO+ %OZ — CO,

Y,

volume

- Y\r#ﬂmﬂ

- Combustdo do CH,

CH,+20,—CO,+2H,0
Z, —Z

vilume velme

Sendo assim,

3X +v+27=190L (Ir)

ou 2X+X+Y+Z:]90L@

Substituind@em@

2X 4+100=190=2X =90 = | X =45L




QUESTAO
Descreva por meio de equagdes as rea¢des quimicas envolvidas no processo de obtencio de magnésio metilico a
partir de carbonato de calcio e 4gua do mar.

Resolucdo:

Para remover o magnésio da dgua do mar, deve-se alcalinizar o meio, precipitando o hidréxido de magnésio. Isso pode ser

obtido a partir da dissolucéo de cal viva (CaO) na agua. Esse composto ¢ obtido a partir da calcinagéo do carbonato de célcio:

CaCO,(s)—2— Ca(s) + CO,(g) (calcinagdo)
CaO(s) + H,0(l) — Ca(OH),(aq) (dissolugio)
Ca(OH),(aq) — Ca*" (aq) + 20H (aq) (dissociagdo)
Mg*" (aq)+20H (aq) — Mg(OH),(s) (precipitagdo)

Agora € necessario converter o hidréxido em cloreto de magnésio, o que se faz pela reacdo com acido cloridrico seguida de
destilagdo:

Mg(OH),(s)+ 2HCl(ag) — MgCl,(ag) + H,O(]) (neutralizagdo)
MgCl,(ag) — MgCl,(s) (destilagdo)

A partir do cloreto de magnésio puro, executa-se a eletrdlise ignea desse composto:
1-A
2-CE

MgCl,(s) — Mg(s)+Cl(g)

metalico




A figura apresenta a variaciio de volocidade em funcio do tempo para a reaciio quimica hipotética nio catalisada
representada pela equacio A4, +B,s 2 A4B.

Reproduza esta figura no caderno de solucdes, incluindo no mesmo grafico, além das curvas da reacéo catalisada, as
da reacio nio catalisada, explicitando ambas as condigdes.

Velocidade

A

N\ AZ + B2 —2AB

/ 2AB—> A, + B,

Tempo
Resolucdo:
Velocidade
A
A, +B,—2AB
- reacdo ndo-catalisada
- reagdo catalisada
2AB—> A, + B,
Tempo
A reacgdo catalisada:

- Apresentard um decréscimo mais acentuado na velocidade da reagdo direta ao longo do tempo.
- Apresentara um acréscimo mais acentuado na velocidade da reag@o inversa ao longo do tempo.

Como o catalisador age igualmente nas velocidades da reacdo direta e da inversa, atingir-se-a o equilibrio no mesmo patamar de
velocidade da reag@o ndo catalisada. No entanto, esse equilibrio sera alcangado mais rapidamente, justificando a representacdo no
grafico.




Considere a reacio de combustio do composto X, de massa molar igual a 27,7 g.mol, representada pela seguinte
equaciio quimica balanceada:

X(g)+30,(g)— Y(s)+3H,0(g); AH = —2035kJ -mol ™'

Calcule o valor numérico, em kJ, da quantidade de calor liberado na combustao de:
a) 1,0x10°g de X

b) 1,0x10°mol de X

¢) 12,6 x10* moléculas de X
d) uma mistura de 10,0 g de X e 10,0 g de CO,.

Resolucao

A equag@o quimica balanceada
X(g)+30,(g)— Y(s)+3H,0(g); AH? = —2035—1kJ -mol ™’

1) Essa equagdo, tem-se:
1 mol de X(g) 2035kJ
27,7¢g 2035kJ

Respondendo as letras:

a)27,7¢g 2035kJ
10°g 2035kJ
X=73.465,7kJ

b) I molde X(g)  2035kJ
107 mols X

X =203.500kJ

¢) 1 mol 2035 kJ
6,02.10% _ 2035k]
2,6-10% _ X=87.89kJ

d) Da equagido, tem-se que 1 molde X___ 3 mols de O,

Assim, em uma mistura de 10,0 gde X e 10,0 gde 0, ha a necessidade de determinar o reagente limitante.

27,7¢ 1 molde X
10g X
X =0,36mols

32g__ 1 molde O,
10g X
X =0,3125 mols

Dessa maneira, o reagente limitante ¢ X. Entdo deve-se usar a seguinte relago:

3 mols 2035kJ
0,3125 mols X




Considere dois lagos naturais, um dos quais contendo rocha calcarea (CaCO, e MgCO,) em contato com a agua.

Discuta o que acontecera quando houver precipitacio de grande quantidade de chuva acida (pH < 5,6) em ambos
os lagos. Devem constar de sua resposta os equilibrios quimicos envolvidos.

Resolucdo

Existem dois lagos:
Lago I: (sem contato com a rocha calcérea)
Tem-se o seguinte equilibrio (antes da precipitacdo da chuva acida)

2H,0p H,0 (ag)+OH (aq)

Quando houver precipitagdes de chuva acida ocorrera o deslocamento do equilibrio para a formagio de H,0(/) consumido

OH " (aq) , tornando o pH da 4gua mais 4cido.

Lago II: (em contato com a rocha calcarea)

Tem-se os seguintes equilibrios (antes da precipitagdo da chuva acida):
CaCO,(s)p Ca’ (aq)+ CO; (aq) 1

CO; (agy+ H,O0p HCO; (ag)+ OH —(ag) 2

MgCO,(ag)q Mg, +CO; (ag) 3

CO; (ag)a HCO; (ag)+OH  (aq) 4

Apos a precipitagdo da chuva 4cida, ha consumo de (OH )™ pelo H™ inserido, deslocando os equilibrios 2 ¢ 4 para a direita,

consumindo o fon (CO,)*" , 0 que provocara o deslocamento dos equilibrios 1 € 3 para a direita, provocando uma maior decomposigdo

darocha calcirea (CaCOy(s) e MgCO;(s))




A figura apresenta o diagrama de distribuicio de espécies para o acido fosférico em funcio do pH.
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Com base nesta figura, pedem-se:

a) Os valores de pK.,pK’ e pK’,sendo K!,K? e K, respectivamente, a primeira, segunda e terceira constantes
de dissociaciao do acido fosforico.

b) As substincias necessarias para preparar uma solucido tampio de pH 7,4, dispondo-se do acido fosférico e
respectivos sais de sédio. Justifique.

¢) A raziio molar das substancias escolhidas no item b.
d) O procedimento experimental para preparar a solu¢ido tampao do item b.

Resolucdo:

a) pK, = pH quando as concentragdes do 4cido e seu sal sio iguais, ou seja a fragdo molar de cada um € 0,5. Pelo grafico,
temos:

H,PO,s H™ +H,PO; K| ¢ pK!=pH'=2.2
H,PO; s H™ +HPO; K!epK’=~14
HPO s H™ +HPO; Kl epK =pH =122
b) NaH,PO, + Na,HPO,
n(NaH,PO,) |
©) W(Na,HPO,)
d) Pesar uma massa de NaH PO, igual a nx12Gg (onde n € o numero de mols do sal).

2 Apesar uma massa de Na,HPO, igual a nx120g (onde n ¢ o nimero de mols do sal)
7 Dissolver essa duas massas em dgua transferir para baldo volumétrico e completar com agua.




A nitrocelulose é considerada uma substincia quimica explosiva, sendo obtida a partir da nitraciio da celulose.
Cite outras cinco substincias explosivas sintetizadas por processos de nitragio.

Resolucdo:

- Trinitroglicerina - TNG

- Trinitro Tolueno - TNT

- Trinitro Fenol - TNF (Acido picrico)
- Trimetileno trinitramina (RDx)

- Pentaeritrital (PETN) = Nitropenta.

Explique como diferenciar experimentalmente uma amina primaria de uma secundaria por meio da reacio com
o acido nitroso. Justifique a sua resposta utilizando equagdes quimicas para representar as reacdes envolvidas.

Resolucao:

Amina Primaria
/
R—N—H + HO —NO —» R —OH + N, + H,0
\
H Alcool
Amina Secundaria

R—N—H + HO—NO —R—N—N=0 +H,0
\ — |
R R
Nitroso-Amina
(precipitado amarelo)

Aminas primarias reagem com acido nitroso formando alcool, ja as aminas secundarias formam um precipitado amarelo
(nitroso-amina).




